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Potpisi €lanova povjerenstva

1.

3.

Mjesto Datum

Napomena:

Za rjeSavanje pisane zadace imate na raspolaganju 120 minuta.

Odgovori se upisuju iskljuivo na Listu za odgovore. Moraju biti napisani iskljuc¢ivo plavom ili
crnom kemijskom olovkom. Oni napisani grafitnom ili kemijskom olovkom koja se moze brisati, nece
se uzimati u obzir pri bodovanju, kao niti odgovori koji nisu Citko i jasno napisani.

Odgovori na Listi ne smiju se prepravljati ili brisati korektorom. Ispravijeni odgovori nece biti
vrednovani.

Za vrijeme pisanja zadace nije dopuStena uporaba mobitela, niti napustanje prostorije u kojoj se
provodi natjecanje.

Pri rjeSavanju zadataka moZete upotrebljavati prazne prostore u pisanoj zadaci, ali se te biljeSke niti
rjeSenja nec¢e bodovati. Bodovat ¢e se iskljucivo rjesSenja upisana na Listi za odgovore.

Ukupni broj bodova za pojedini zadatak naznacéen je u polju uz svaki zadatak.

Ova stranica pisane zadace priévrséuje se uz Listu za odgovore.




|. SKUPINA ZADATAKA

Na Listi za odgovore upisi na odgovaraju¢e mjesto slovo JEDNOG to¢nog odgovora. Ako
je upisano vise odgovora, zadatak NE donosi bodove.

U kojim stanicama ljudskog organizma se NE dogada transkripcija? 1. pitanje
1

a) u bijelim krvnim stanicama (leukocitima),

b) u stanicama gusterace,

C) u stanicama sluznice crijeva,

d) u stanicama Zlijezda slinovnica,

e) u zrelim crvenim krvnim stanicama (eritrocitima).

Koliko nukleotida na molekuli DNA kodira niz od 39 aminokiselina? 2. pitanje
a) 13, 1,5
b) 26,
c) 39,
d) 78,
e) 117.

Sto od navedenog NE odgovara dogadajima u tijelu dijabetiéara (koji 3. pitanje
ima manjak inzulina) neposredno nakon obroka i reapsorcije iz crijeva? 15

a) Krv je hipertoni€na u odnosu na eritrocite te iz njih i drugih tjelesnih
stanica voda prelazi u krv.

b) Povecani volumen krvi poti¢e bubrege na izlucivanje vode iz tijela.

3. | ¢) Krvje hipertoni¢na u odnosu na krvnu plazmu te zbog toga eritrociti
bubre.

d) Zbog pojacanog izlu€ivanja vode iz tijela javlja se stalan osjeéaj zedi.

e) Dijabeti¢ar ne mozZe natjerati svoje stanice da uzmu glukozu iz krvi jer je
glukoza velika molekula koja ne prelazi obi€nom difuzijom, a olakSanu
pokrecée inzulin.

Hematokrit predstavlja postotak koncentracije eritrocita u krvi. Kod 4. pitanje
sisavaca hematokrit ne ovisi o tjelesnoj masi. Normalna vrijednost 15
hematokrita u krvi muskarca je oko 42%. Koje je najvjerojatnije
objasnjenje za osobu kojoj je utvrden hematokrit od 50 %?

4. | a) Mijerenje je netodno jer je nemoguca vrijednost hematokrita 50 %.
b) Osoba Zivi i radi na vecoj nadmorskoj visini.

c) Osoba puno boravi u zatvorenom prostoru.

d) Osoba je anemicna.

e) Osoba je Zena.




Molekula ugljikovog dioksida izlazi difuzijom iz miSi¢éne stanice tvoje 5. pitanje
lijeve noge u krv. Kroz koje dijelove tvog tijela molekula ugljikovog 15
dioksida NECE proéi prilikom svog izlaska iz organizma?

a) alveolu

b) dudnik

c) desnu pretklijetku
d) donju Suplju venu
e) pluénu venu

Il. SKUPINA ZADATAKA

Na Listi za odgovore upisi slova DVA toéna odgovora. Djelomi¢éno to¢no rijeSen zadatak
takoder donosi bodove. Ako je upisano vise od dva odgovora, zadatak NE donosi bodove.

Kod ljudi postoje Cetiri krvne grupe: A, B, AB i 0. Odreduju ih tri gena 6. pitanje
koja oznaé¢avamo I*, I i I°. Geni I" i I® su kodominantni (jednako 3
vrijedni, ni jedan ne prevladava), a I° je recesivan. Homozigoti su
kombinacija ili dva dominantna ili dva recesivha gena za promatrano
svojstvo. Heterozigoti su kombinacija dominantnog i recesivnog gena
za promatrano svojstvo. Na porodi¢énom stablu je oznac¢eno koja osoba
ima koju krvnu grupu.

oTm gl

Ana Petar Sanja

&6 Bd

Silvia Marko Mia Roko Lucija Lana Slaven Darko

6. 5
I
Tanja Boris

a) S obzirom na svoje roditelje, Darko ima 50% moguc¢nost krvne grupe O
ili krvne grupe B.

b) Potomci Sanje i Janka dokaz su da je Janko homozigot za krvnu grupu
B.

c) S obzirom na svoje potomstvo, Ana i Petar moraju biti nositelji gena 1°
heterozigoti na navedeno svojstvo.

d) S obzirom na svoje roditelje, Marko ima 50% mogucnost za AB krvnu
grupu i nemoguce je da naslijedi krvnu grupu O.

e) Potomci Roka i Lucije imaju 50% moguénost biti kodominantni
heterozigoti, a 50% mogucnost biti dominantni homozigoti za
promatrano svojstvo.




Procitaj navedene tvrdnje i odredi koje dvije tvrdnje to€no opisuju
dogadaje koji se odvijaju tijekom nastanka refleksnog luka u
prikazanom sluéaju.
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7. pitanje

3

a) Osobe koje imaju ozljedu na mjestu A i dalje mogu osjetiti ubod jeZinca,
no motoriCki prijenos podrazaja se ne mora izvrsiti te neée doci do
pomicanja noge.

b) Za pokretanje refleksnog luka dovoljno je dotaknuti jezinca, nije
potreban podrazaj boli kako bi se aktivirao najsnazniji prijenos podrazaja
kroz C.

c) Odgovor ledne mozdine (E) koji djelule na miSice potkoljenice
istovremeno donosi uputu za stezanje miSic¢a potkoljenice (fleksore), ali i
uputu za relaksaciju njima antagonistickih misice.

nogama kako bi kontrakcija i uzmicanje bili Sto uspjesniji.
e) Odgovor na bolni podrazaj izvodi se nakon Sto signal stigne u mozak.

Ljute ¢ili papriCice u sebi sadrze spoj kapsaicin koji nakon
konzumacije na jeziku aktivira zivéane receptore za toplinu. Sto se od
navedenog NECE dogoditi u tijelu nakon konzumacije &ili papri¢ica?

8. pitanje

3

a) Nosnice pocinju stvarati viSe sluzi kako bi zastitile sinuse od dehidracije.

b) Srcéani ritam se usporava kako bi smanjio opskrbu stanica krviju i
potaknuo hladenje.

c) Tijelo pocinje luciti vise znoja kako bi smanjilo osjecaj nastale ,topline®“.

d) Zlijezde slinovnice usporavaju svoj rad kako bi se potaknuo osjeéaj zedi.

e) Krvne Zile blize povrSine koZe se Sire i povecavaju protok krvi kroz kozu
na podrucju prsnog kosa.




Marko ima upalu zuba i desni te neugodan zadah iz ustiju. Uzro¢nik || 9. pitanje
karijesa je: 3

a) patogen, prokariot

9. | b) parazit, eukariot

C) parazit, prokariot

d) simbiont, prokariot

e) kemosintetski autotrof, prokariot

Ill. SKUPINA ZADATAKA

Odredi tocnost tvrdnji. Ako je tvrdnja to¢na, upisi redoslijedno na odgovarajuc¢e mjesto u
Listi za odgovore slovo T, a ako nije to¢na slovo N. Ako je uz istu tvrdnju upisano i slovo
T i slovo N, zadatak NE donosi bodove. Djelomi¢no to¢no rijeSen zadatak takoder donosi
bodove.

Maja je postavila pokus u Skolskom Ilaboratoriju koristeéi || 10. pitanje
polupropusnu membranu koja nije propusna za molekule Secera. Na 3

pocetku pokusa Maja je dodala jednaku koli¢inu vode s obje strane
membrane, a zatim je na desnoj strani membrane dodala Secer.
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a) lzjednacit ¢e se koncentracija Secera s obje strane membrane.

b) Podici ¢e se razina vode na desnoj strani membrane.

c) Povecat Ce se koncentracija Secera na lijevoj strani membrane.

d) Razina vode ostat ¢e nepromijenjena s obje strane membrane.
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e) Spustit ¢e se razina vode na lijevoj strani membrane.




Vjerojatno ti se tijekom zivota ve¢ nekoliko puta dogodilo da uslijed || 11.pitanje
mucénine izbaci§ gotovo sav sadrzaj svoga zeluca. Jesi li se ikada 3
zapitao/zapitala kako i zasto se to dogada?
a) U ustima se nakuplja slina koja je pomalo luznata kako bi se TN
neutralizirala kiselina koja ¢e doci sa sadrzajem zeluca.
b) Dijafragma se steze i pojaava pritisak na Zeludac kako bi se TN
on lakSe ispraznio i izbacio ,nepozeljni“ sadrzaj.
11. | ¢) Trbusni miSi¢i se opustaju kako bi Zeludac imao viSe prostora TN
za gr€enje i neometano izbacivanje svoga sadrzaja.
d) Misi¢ zatvarac (pilorusa) se Cvrsto steze i zatvara put prema
tankom crijevu kako bi sadrzaj Zeluca imao samo jedan mogu¢i | T N
smjer.
e) Pojacani napor tijela koji se dogodio radi prisilnog izbacivanja
sadrzaja Zeluca izazvao je zagrijavanje tijela $to ¢e dovesti do T N
usporavanja sr¢anog ritma.
Ljuska jajeta po svom kemijskom sastavu nalikuje na gradu zuba kod || 12. p:i%tanje

12.

covjeka. U cetiri posude ispunjene hladnim napitcima (coca-colom,
sokom od narance, gaziranom mineralnom vodom i obiEnom vodom)
uronjena su kokosja jaja. Posude su zatim zatvorene i ostavljene preko
nocéi da miruju.

a) Gazirana pi¢a djeluju poput kiseline na ljusku jajeta i otapaju je TN
zato jer se u njima nalazi otopljen ugljikov dioksid.

b) Pica poput svjeze iscijedenog soka od limuna, grejpa i narance TN
koja su prirodno kisela brze ¢e reagirati i oslabiti ljusku jajeta.

c) Osobe koje pretjerano konzumiraju gazirana pi¢a ¢eSce ¢e TN
osjecati bol u zubima pri konzumiranju hladnih i toplih napitaka.

d) Gazirana mineralna voda i obi¢na (vodovodna) voda imat ce TN
potpuno isti u€inak na koru jajeta.

e) Na ljusci jajeta uronjenog u coca-colu zadrzavat ¢e se mjehurici

N L . . o T N

ugljikovog dioksida nastali razgradnjom karbonata iz ljuske.




13.

Zamisli da mozes organizirati Olimpijske igre na kojima ¢e sudjelovati
predstavnici razli¢itih vrsta hominida. Koji predstavnik bi bio bolji u
kojoj disciplini? Prouci prilozeni crtez i pomoc¢u njega odredi jesu li
navedene tvrdnje to¢ne.

Homo erectus 5k

Australopithecus
afarensis

Homo habilis

13. pitanje

3

a) U dvoboju modernog Covjeka i australopitekusa na ru¢ama ciji
su potpori na razliitim visinama pobijedio bi Australopitecus
afarensis zato jer je imao manju tjelesnu masu i dulje ruke $to je
prednost prilikom izvodenja skokova i figura.

b) Homo neanderthalensis pobijedio bi Homo sapiens-a u utrci na
100m radi svojih snaznih nogu koje je koristio u lovu Zivotinja na
ravnicama, ali i zbog svog nizeg rasta koji tezZiste tijela smjesta
blize tlu i tako osigurava dodatnu brzinu.

c) U bacanju kugle pobijedio bi moderni €ovijek u odnosu na
neandertalca, zato jer on ima krace i snaznije ruke uvjezbane
obradom koZe, izradom i koristenjem ratarskih alata te bi zbog
toga postigao vecu snagu udarca.

d) Homo erectus pobijedio bi modernog ¢ovjeka u maratonu zato
jer ima usko tijelo, duge noge, pokretljive kukove i snazne
vratne miSi¢e. Prednost bi mu osigurao i nacin Zivota koji se
sastojao uglavnom od potrage i lova na velike zvijeri.

e) U hrvanju slobodnim stilom moderni ovjek bi pobijedio Homo
habilis-a koji bi, iako maniji visinom, postizao ve¢u snagu
zbog zbijenosti misica, ali bi izgubio zbog nize smjestenog
teZista tijela.




Slué¢ajno su pomijeSane tri bebe u rodiliStu. Koje od navedenih || 14. pitanje
kombinacija predstavljaju potpuno to€énu kombinaciju ponudenih 3
roditelja i njihove bebe?

Roditeljski par I Il 1]
Krvne grupe Ai A A i B B i O
Beba 1 2 3
Krvne grupe B 0 AB
14. | @ roditeljski par | - beba 3, roditeljski par Il — beba 1, roditeljski par
- T N
Il — beba 2
b) roditeljski par | — beba 2, roditeljski par Il — beba 1, roditeljski par
T N
lll — beba 3
c) roditeljski par | - beba 2, roditeljski par Il — beba 3, roditeljski par
T N
[l — beba 1
d) roditeljski par | — beba 1, roditeljski par Il — beba 3, roditeljski par
T N
lIl — beba 2
e) roditeljski par | — beba 1, roditeljski par Il — beba 2, roditeljski par
T N
lll — beba 3

V. SKUPINA ZADATAKA

U sljede¢im zadatcima pazljivo procitaj uvodni tekst, promotri prilozene slike, sheme ili
graficke prikaze te odgovore na postavljena pitanja upisi na Listu za odgovore.

Promotri prilozeni crtez i pomocéu njega odgovori na pitanja koja 15. pitanje
slijede. 4

15.




1)

Koja tvrdnja je to€na o pokretu disanja kod ¢ovjeka prikazana
crtezom B?

a) Dijafragma se pomicCe prema dolje.

b) Povecava se volumen prsnog kosa.

c) Prsni koS se pomiCe prema gore.

d) Tlak u plu¢ima se povecava.

e) Stezu se vanjski medurebreni miSici.

1)

Sto uzrokuje negativni tlak unutar prsne Supljine?
a) izdisaj

b) kontrakcija misi¢a dijafragme

c) opustanje miSica dijafragme

d) opustanje vanjskih medurebrenih misi¢a

e) stezanje miSi¢a u stijenci Zeluca

[1l.) Dopuni re€enice nekim od ponudenih pojmova: aerobni, anerobni,

brze, sporije, pove¢an, smanjen.

Vapnena voda koja se koristi kao reagens za dokazivanje ugljikovog
dioksida Ce se zamutiti ako u nju zrak iz plu¢a upuhuje
sportasS. Razlog tome je njihov kapacitet pluc¢a koji se
javlja pod utjecajem treninga.

16.

Enzim laktaza ubrzava kemijsku reakciju razgradnje laktoze na glukozu
i galaktozu.

16. pitanje

3

)

U dvije epruvete (A i B) stavljene su jednake koli¢ine laktoze (5 mL)
i laktaze (0,5 mL). Epruveta A je postavljena na 37°C, a epruveta B
na 15°C tijekom 10 minuta. Kolika je koli¢ina glukoze u epruveti B u
odnosu na koli€inu glukoze u epruveti A nakon 10 minuta?

a) niza jer se aktivno mjesto na enzimu denaturira na ovoj temperaturi

b) jednaka jer promjena temperature ne utje€e na razgradnju laktoze

C) niza jer je zbog niZe temperature sporije djelovanje enzima na
supstrat

d) jednaka jer su obje epruvete sadrzavale istu koli€inu laktoze i
laktaze

e) viSa jer je enzimska aktivnost veca pri niZoj temperaturi od tjelesne




[I.) U dvije epruvete (C i D) stavljena je jednaka koli€ina laktoze (5 mL).
U epruvetu C dodano je 0,5 mL laktaze, a u epruvetu D 0,25 mL
laktaze. Obje epruvete su postavijene na 15°C tijekom 10 minuta.

Graf prikazuje koli¢inu glukoze u epruveti C.

3-

relativna 2+
koli¢ina glukoze

1 -

02 46 8 10
vrijeme / min

Koji graf prikazuje koli€inu glukoze u epruveti D?

3 3 3
relativna 2 relativna 2 relativna 2
koligina glukoze koli¢ina glukoze kolicina glukoze
1 1
0 2 4 6 8 10 0 2 4 & 8 10 0 2 4 6 8 10
vrijeme / min vrijeme [ min vrijeme / min
a) b) c)
3 34
relativna 2 relativna 24
koli¢ina glukoze koligina glukoze
1 1
0 %2 a4 85 B0 0246 810

vrijeme / min vrijeme / min

d) e)




V. SKUPINA ZADATAKA

PaZljivo procitaj uvodni tekst, izvedi prakticne radove i rijeSi zadatke. Odgovore i
zapaZanja upisi na Listu za odgovore.
Pripremi uzorak za mikroskopiranje. PomijeSaj uzorak A sa zli€¢icom || 17. pitanje
uzorka B te umuti u malo mlake vode. Nakon nekoliko minuta uzmi 3,5
jednu manju kap pripremljenog uzorka, stavi je na predmetno stakalce i
pazljivo pokrij pokrovnim stakalcem.
a) Promatraj pod mikroskopom i nacrtaj videno.
b) Kako se razmnozava mikroskopirani uzorak? Kakvo je to
razmnozavanje?
17. . . o . .
c) Tvar B uz prisustvo kisika sluzi mikroskopiranom uzorku kao izvor
energije za njegov razvoj. NapiSi kemijsku jednadzbu za kemijsku
reakciju koja to prikazuje.
d) Promatrani uzorak ima 2n = 32 kromosoma. Koliko molekula DNA ima
stanica promatranog uzorka na pocCetku razmnozavanja, a koliko ¢e
imati kad je u obliku spore?
molekula DNA na pocetku razmnozZavanja
molekula DNA u obliku spore
Refluks kiseline je povratni tijek zeluéanog sadrzaja prema jednjaku. | | 18. pitanje
55

18.

Sluznica zeluca stiti zeludac od ucinaka njegove vlastite kiseline, no
buduéi da jednjak nema sliénu zastithu sluznicu, zeluéana kiselina,
koja se vraéa u njega, uzrokuje bol, upalu i oste¢enje jednjaka. Hoces li
se u slu€aju refluksa kiseline (,,zgaravice*) odlugiti za tradicionalni lijek
poput sode bikarbone ili za farmaceutsku ina€icu lijeka?

Pribor i kemikalije: dvije ¢ase od 200 mL, stakleni Stapici, usitnjene
tablete lijeka Gastal, kutijica sode bikarbone,
plastiCne Zli€ice, univerzalni lakmus papir

10




) U ¢EasSe pazljivo ulij po 100 mL pripremljene tekuéine koja
predstavlja zelu€ani sok. lzmjeri pH vrijednost navedene otopine i
upiSi je u tablicu na listi za odgovore.

a) Kaoji spoj je odgovoran za nastanak pH okruzenja u zelucu?

b) Koje su prednosti ovakve pH vrijednosti Zelu¢anog sadrzaja?

.) U navedene ¢ase dodaj lijekove u prahu prema navedenim
uputama u tablici te svaki puta mjeri promjene pH vrijednosti
u ¢asama.
a) Zabiljezene vrijednosti zapiSi u prilozenu tablicu.

Casa 1. Casa 2.
(dodaje se (dodaje se
Gastal) soda bikabona)

Pocetni pH

pH nakon dodavanja '
tablete / ZliCice praha

pH nakon $to je dodana 1
tableta / ZliCica praha

pH nakon $to je dodana 1 %
tableta / Zliica praha

b) Dobivene vrijednosti prikazi krivuljama u grafu.
pH

dodani lijek / Zlic¢ice
c) Kaoji ¢e od upotrijebljenih lijekova lakSe zalijeciti Zgaravicu?

d) Koja kemijska reakcija se dogodila u ¢aSama nakon dodavanja
tableta/praha?




